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РОЛЬ ФОРУМУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА СХІДНОГО 

ПАРТНЕРСТВА У ПРОЦЕСІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕРАЦІЇ УКРАЇНИ 

 

Форум громадянського суспільства Східного партнерства (ФГС СхП) є 

багатосторонньою платформою для обміну досвідом, мережевої комунікації, 

підтримки та розбудови партнерств між громадськими організаціями з держав-

членів Європейського Союзу (ЄС) та країн Східного партнерства (СхП). Його 

створено за пропозицією Європейської Комісії на саміті в Празі 7 травня 2009 р. 

одночасно із започаткуванням Східного партнерства з метою розвитку взаємин між 

представниками громадянського суспільства держав-членів ЄС та країнах Східного 

партнерства, сприяння європейській інтеграції, демократичним перетворенням та 

сталому розвитку в країнах СхП на основі європейських цінностей, демократичних 

свобод та забезпечення прав людини. У кожній з країн-партнерів СхП створено 

Національні платформи ФГС Східного партнерства, що загалом представляють 

понад 1200 ОГС у Вірменії, Азербайджані, Білорусі (призупинила участь у СхП в 

червні 2021 р.), Грузії, Республіці Молдова та Україні.  

Українська національна платформа Форуму громадянського суспільства 

Східного партнерства (Платформа / УНП ФГС СхП) створена 29 січня 2011 р. як 

мережа громадських, благодійних організацій, що відстоюють інтереси 

українського суспільства в рамках ініціативи СхП; станом на 22 квітня 2024 р. 

об’єднує 152 громадські організації [4]. Створення такого простору для діалогу, 

співпраці, обміну ідеями та кращими практиками між громадськими організаціями 

продиктовано часом, позаяк на шляху євроінтеграції одним з напрямів є 

розширення комунікації між неурядовими / громадськими організаціями та 

сприяння їхньому діалогу з органами державної влади й місцевого самоврядування, 

а також широке залучення громадськості до реалізації проєктів та ініціатив ЄС в 

країнах-партнерах.  
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Яка роль УНП ФГС СхП у процесі європейської інтеграції України загалом 

та у переговорному процесі, зокрема?  

У рамках багатостороннього виміру СхП, за підтримки Європейської Комісії, 

реалізується низка практичних проектів (ініціатив-флагманів) та експертних 

панелей (робочих груп), створених для підтримки роботи тематичних платформ у 

конкретних сферах задля обміну інформацією та кращими практиками країн-

партнерів у здійсненні реформ. УНП функціонує в рамках 5-ти робочих груп (РГ) 

(див. Табл. 1), які, в свою чергу, відображають офіційні тематичні платформи 

Східного Партнерства.  

Таблиця 1.  
№ 

РГ 
Назва 

К-ть 

ОГС 
Основна діяльність 

РГ1 

Демократія, 

права людини, 

належне 

урядування та 

стабільність 

58 

Спрямована на зміцнення демократії, забезпечення прав 

людини, підтримку належного урядування та стабільності в 

країнах СхП.  

Питання, що адвокатуються: демократизація виборчих 

процесів, свобода слова, боротьба з корупцією, розбудова 

інститутів громадянського суспільства та верховенство права. 

РГ2 

Економічна 

інтеграція та 

зближення з 

політиками ЄС 

23 

Спрямована на підтримку економічної інтеграції країн СхП з 

ЄС та зближення їхніх економічних політик з політиками ЄС. 

Питання, що адвокатуються: торгівля, інвестиції, розвиток 

малого та середнього бізнесу, енергетика, транспорт, 

інфраструктура, гармонізація цифрових ринків.  

РГ3 

Довкілля, зміна 

клімату та 

енергетична 

безпека 

20 

Спрямована на підтримку сталого розвитку, захисту довкілля, 

боротьбу зі зміною клімату та забезпеченням енергетичної 

безпеки в країнах Східного партнерства.  

Питання, що адвокатуються: управління природними 

ресурсами, зменшення викидів парникових газів, розвиток 

відновлюваних джерел енергії та підвищення 

енергоефективності, диверсифікація постачання енергоносіїв, 

гармонізація політик у сфері довкілля і зміни клімату.  

РГ4 
Контакти між 

людьми 
24 

Спрямована на підтримку контактів між людьми, розвиток 

програм обміну у сфері культури, освіти, науки, молодіжні 

програми обміну, аналіз проблем міграції та інтегрованого 

управління кордонами. Питання, що адвокатуються: 

мобільність студентів та викладачів, співпраця між освітніми 

та культурними установами, розвиток волонтерських програм 

та проєктів публічної дипломатії.  

РГ5 

Соціально-

трудова 

політика та 

соціальний 

діалог 

27 

Спрямована на підтримку соціально-трудових реформ, 

забезпечення справедливих умов праці, розвиток соціального 

діалогу та захист соціальних прав у країнах Східного 

партнерства. Питання, що адвокатуються: зайнятість, охорона 

праці, соціальний захист, розвиток систем соціального та 

пенсійного забезпечення.  

Джерело: складено автором на основі [4]. 
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Зауважимо, що для визначення та оцінки результатів є унікальний інструмент 

моніторингу «Індекс Східного партнерства 2023» [9], що  розроблений 

громадянським суспільством у рамках ФГС СхП. Він включає індикатори, що 

базуються на даних і відображають розвиток у країнах Східного партнерства на 

шляху до демократії, належного врядування та верховенства права, наближення 

політики до ЄС та сталого розвитку. За наявними у відкритому доступі матеріалами 

УНП не вдалося проаналізувати конкретні результати та ефективність діяльності 

ОГС УНП та їх робочих груп як мережі проактивних організацій відповідно до 

зазначених індикаторів.  

Робота УНП активізувались після надання Україні статусу кандидата на вступ 

до ЄС. У другій половині 2023 р., виходячи з безпекової ситуації та необхідності 

підготовки України до переговорного процесу з ЄС, РГ розробляли основні 

завдання, мету, цілі, стратегії, пріоритети діяльності  на 2024-2026 рр., 

фокусуючись на головній меті – сприяння набуттю членства України в ЄС. Але 

попри це, можна виокремити ключові напрями діяльності. 

По-перше, чітко визначена мета Платформи, якою є посилення інституційної 

спроможності громадських організацій впливати на порядок денний реформ та 

міжнародну політику України. З отриманням Україною статусу кандидата на вступ 

до ЄС у червні 2022 р. ОГС, які увійшли до УНП, стали важливими комунікаторами 

у взаєминах з ЄС, відтак важливо реалізувати стратегічні цілі.  

По-друге, визначено чотири стратегічні цілі Платформи: адвокація членства 

України в ЄС; формування пропозицій щодо трансформації політики Східного 

партнерства; розширення синергії між ОГС для посилення процесів повоєнної 

відбудови; посилення спроможності УНП [1; 8]. 

По-третє, визначено пріоритети УНП на 2024 рік:  

- сприяння євроінтеграційним процесам в Україні, зокрема перемовинам про 

членство України в ЄС;  

- формування позиції громадянського суспільства щодо майбутнього 

Східного партнерства для України та регіону у контексті відкриття перемовин про 

членство в ЄС;  

- сприяння посиленню міжнародної підтримки України у протистоянні з 

агресором;  

- розширення співпраці з організаціями громадянського суспільства, а також 

владою, бізнесом та експертним середовищем задля відбудови України; 

- посилення спроможності громадянського суспільства та об’єднання зусиль 

проєвропейських ОГС навколо УНП [3; 8]. Пріоритети діяльності УНП ФГС СхП 

на 2024 рік визначені на основі Статуту УНП ФГС СхП [7], Комунікативної 

стратегії УНП 2024-2026 рр. [2], Стратегічного плану розвитку УНП ФГС СхП на 

2024–2026 рр. [5], Адвокаційної стратегії УНП ФГС СхП на 2024–2026 рр. [1], 

Стратегії ФГС СхП на 2022–2030 рр. [6]. 
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По-четверте, УНП вибудовує комунікацію на трьох рівнях: міжнародному, 

національному, регіональному і має на меті активне інформування громадян 

України, представників громадянського суспільства, політиків, державних 

службовців та підприємців про можливості Східного партнерства ЄС та інтеграцію 

України у нових геополітичних умовах, що визначаються повномасштабною 

війною росії проти України. Але маємо зауважити, що рівень охоплення цільових 

аудиторій залишається досить низьким і це потребує зміни ситуації, позаяк 

інформування широких верств населення є важливим для виконання тих завдань і 

функцій, які покладено на УНП та ОГС. 

Громадські організації виступають посередниками між донорами, 

державними структурами та місцевими громадами, забезпечуючи прозорість та 

підзвітність використання міжнародної допомоги, реалізації програм міжнародної 

технічної допомоги. Робочі групи мають проводити ґрунтовні обговорення та обмін 

експертизою з урядовими структурами України та бізнесом. Вони також сприяють 

налагодженню безпосередніх зв’язків між експертами країн-партнерів та держав-

членів ЄС. УНП активно долучається до оцінювання та моніторингу проєктів, 

забезпечуючи ефективне використання ресурсів та досягнення запланованих 

результатів, що підтверджується моніторингом онлайн ресурсів та сторінок 

соціальних мереж УНП.  

Але допоки є чимало труднощів у такій взаємодії та виконанні статутних 

завдань [7]. На нашу думку, не зважаючи на важливу роль ОГС у переговорному 

процесі України з ЄС, який офіційно розпочався 25 червня 2024 р., є певні проблеми 

інституційної спроможності ОГС УНП:  

- обмеженість у фінансуванні та ресурсах, включаючи людські й кадрові; 

- недостатня комунікація з громадськістю, про що свідчить низький рівень 

охоплення на інформаційних ресурсах УНП (ФБ сторінка УНП – 1 тис. читачів). 

Неефективне інформування широких верств населення про свою діяльність та 

результати роботи знижує рівень підтримки та залученості громадян; 

- складність комунікації в умовах воєнного стану, що може впливати на 

здатність УНП ФГС СхП ефективно працювати та взаємодіяти з державними 

органами та органами місцевого самоврядування; 

- повномасштабна війна росії проти України як виклик у плануванні та 

реалізації довгострокових проєктів; 

- обмежений вплив на прийняття рішень щодо вироблення публічної 

політики. 

Отже, УНП ФГС СхП може і повинна відігравати важливу роль на етапі 

переговорного процесу України з ЄС у формуванні стратегій співпраці, реалізації 

спільних проєктів між ОГС, владою та міжнародними партнерами та всіляко 

сприяти пришвидшенню набуття Україною повноправного членства в 

Європейському Союзі. Попри те, що ОГС України активізували свою діяльність на 

реалізацію цілей європейської інтеграції України, зазначені проблеми потребують 



138 

 

вирішення задля підвищення ефективності роботи УНП та забезпечення 

максимальної користі від її діяльності для процесу євроінтеграції України та 

розвитку громадянського суспільства, а також Перемоги України в екзистенційній 

війні. Синергія  взаємодії в рамках УНП сприятиме впровадженню реформ на 

основі європейських норм і стандартів та забезпеченню громадського контролю за 

їх виконанням. Через взаємодію на УНП та співдію у робочих групах українські 

громадські організації поступово зможуть стати реальними, а не формальними, 

учасниками процесу вироблення політики України, залучаючи широкі кола 

громадськості до процесу європейської інтеграції. 
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